

亚太财经与发展中心 工作简报

2010年第1期

(总第31期)



2010年4月27日

【工作动态】

| | |
|-------------------------------------|---|
| 国家发改委西部开发司致函感谢AFDC支持..... | 2 |
| “后金融危机时代的财政政策选择”国际研讨会在越南河内召开..... | 2 |
| AFDC参加“APEC第七次财经高官会”会议..... | 3 |
| 上海DLC助力“利用科技推动教育的普及”国际视频研讨会..... | 4 |
| AFDC再获APEC支持基金支持..... | 4 |
| AFDC与世界银行签署2010年GDLN亚太区域项目合作协议..... | 5 |
| AFDC2010年度工作研讨会在杭州召开..... | 5 |
| 上海DLC协助开展“循环经济与西部发展”远程培训..... | 7 |
| AFDC首期可持续发展远程系列研讨会成功举办..... | 8 |
| AFDC召开培训精品座谈会..... | 8 |

【工作动态】

国家发改委西部开发司致函感谢 AFDC 支持

3月初, 国家发展和改革委员会西部开发司致函 AFDC, 感谢 AFDC 为西部人才能力建设所做的工作。

近年来, AFDC 负责的上海远程学习中心作为中国西部开发远程学习网的重要成员之一, 积极主动地为西部大开发的人才建设提供多种形式的智力和资金支持。从 2008 年开始, AFDC 针对西部地区的需要专门举办了以政府贷款项目绩效评价为主题的系列培训, 在教授发展评价的核心课程的同时, 还结合国内国际金融组织贷款项目绩效评价的实践, 开发了与核心课程相适应的案例课程和专题, 得到了学员的一致好评。(石文岚)

“后金融危机时代的财政政策选择”国际研讨会在越南河内召开

在中越建交 60 周年和“中越友好年”启动之际, 由越南财政部财政干部学校与 AFDC 联合组织的“后金融危机时代的财政政策选择”国际研讨会于 1 月 26 日在越南河内召开。来自中越相关部委政府部门及联合国开发署、IMF、世界银行等国际机构的 120 位代表出席了本次研讨会。

越南财政部副部长 Nguyen Huu Chi 及联合国开发计划署越南区副主席 Christophe Bahue 参会并致开幕辞。世界银行首席经济学家、越南财政部政策咨询小组专家、越南国会高级专家及胡志明财经大学校长分别围绕后金融危机时代的宏观经济政策和财政政策及效果评估、2010 年经济形势预测及财政政策建议等做主题发言。AFDC 邀请中国财政部财政科学研究所专家赵全厚就后金融危机时代中国的宏观经济政策做了专题发言。

与会代表一致认为, 当前全球经济复苏迹象明显, 中越的经济也在逐步好转,

预计在一段时期内将保持相对积极或者逐步转向稳健的财政政策。代表们建议，要密切关注经济刺激方案的规模、通货膨胀以及经济和社会稳定等复苏过程中会出现的问题。会议期间，代表们还就如何通过加强合作、推动经济结构调整和经济增长方式转变等问题，展开了热烈的讨论。与会专家认为，本次研讨会促进了中越两国在经济和宏观政策方面的交流，为两国之间尤其是财政部门之间的后续交流与合作，奠定了良好的基础。

会后，越南财政部财政干部学校专门致函AFDC，感谢AFDC在合作举办本次研讨会中所做的卓有成效的工作。（丁丽娟 王晖）

AFDC 参加“APEC 第七次财经高官会”

“APEC 第七次财经高官会”于2月18-19日在东京举行。会议旨在探讨当前亚太区域经济的热点问题，并讨论本年度APEC财长会议题。财政部国际司处长潘文星、牟婷婷与AFDC赵敏参加此次会议。

会议由日本财政部主办，参加会议的有来自美国、日本、澳大利亚、文莱、加拿大、智利、中国香港、中华台北、印尼等APEC经济体财政部门的官员，以及APCE秘书处、世界银行、亚洲开发银行（ADB）、国际货币基金组织（IMF）等国际机构官员。日本财政部国际局副局长Yoichi Nemoto在开幕式上致词。

本次会议分为四大议题，分别是：议题一：全球及区域经济概览；议题二：亚太地区的强劲、可持续和平衡增长；议题三、APEC财长会机制（FMM Process）；议题四：APEC中期议程。

在本次会议期间，AFDC向与会代表简要介绍了2010年计划开展的活动，引起代表们的广泛关注和兴趣。会议期间，AFDC参与人员与各经济体及国际机构代表

进行了广泛交流，在介绍宣传AFDC的同时，也更好地了解了区域内普遍关注的问题，面向APEC地区更有针对性地开展能力建设活动，提供了重要依据。（赵敏）

上海 DLC 助力“利用科技推动教育的普及”国际视频研讨会

3月23-25日，全球发展学习网络（GDLN）、美国德雷克塞尔大学和美国网络研究服务供应商文豪斯研究公司联合举办“利用科技推动教育的普及”国际视频研讨会。上海远程学习中心（DLC）积极配合，与美国德雷克塞尔大学进行了多次技术联调测试，以协助举办此次研讨会、促进知识经验分享。

来自世界银行学院、美国印第安纳大学、德雷克塞尔大学、维拉诺瓦大学、北京师范大学以及华东师范大学的专家学者们围绕“利用科技推动教育的普及”这一主题，通过远程视频方式进行了实时互动与深入探讨。各站点专家学者们共同分析了当前教育界利用科技手段的状况，探讨了政府、政策因素和非政府组织在该领域的作用，就如何创造性地利用科技促进教育提出了各自的观点建议。

在上海远程学习中心，华东师范大学公共管理学院李明华教授介绍了其在促进制造等劳动密集领域农民工继续教育方面的研究工作。

作为GDLN在中国的积极成员，上海DLC近年来通过主办或协办的方式，围绕当前热点和难点问题，开展了一系列国际视频研讨会，为促进亚太乃至世界各地经验和知识的分享发挥了积极作用。（刘廷和）

AFDC 再获 APEC 支持基金支持

近日，AFDC接APEC秘书处正式通知：由AFDC与澳大利亚墨尔本APEC金融中心（MAFC）联合申报的2010年“后危机时代金融监管”国际培训项目获得APEC支持基金（ASF）资助，获助金额约14万美元。

APEC支持基金旨在通过资助APEC发展中成员能力建设，推动经济技术合作，

实现平等和共同繁荣。按申报程序，所有申报项目均需经严格的审批程序，并经 APEC 各成员经济体讨论通过。

目前，AFDC 与 MAFC 正紧锣密鼓地展开各项筹备工作。“后危机时代金融监管”培训计划于 6 月 7 日在上海举行。（王晖）

AFDC 与世界银行签署 2010 年 GDLN 亚太区域项目合作协议

3 月 29 日，AFDC 与世界银行签署 GDLN 亚太区域项目合作协议，将与世行合作举办 2010 年“可持续发展与南南交流”远程系列研讨会，世行方面将为此提供经费支持。

从 2009 年底，上海 DLC 积极参与由世界银行在亚太区域范围内开展的十个区域项目竞标工作。基于 AFDC2009 年在区域范围内设计并成功举办“应对金融危机”4 期远程国际系列研讨会的良好反响，全球发展学习网络-亚太区域管理委员会 (GDLN-AP) 一致审核通过上海 DLC 作为该区域项目的主办方。

该项目涵盖“城乡一体化”、“城市交通的可持续发展”和“气候适应型城市的战略”三个子项目。根据协议，AFDC 将与 GDLN-AP 以及中国西部开发远程学习网紧密合作，于上半年完成该远程系列研讨会的内容设计、组织与实施。（王颖）

AFDC2010 年度工作研讨会在杭州召开

4 月 1 日，亚太财经与发展中心 (AFDC) 2010 年度工作研讨会在杭州举行。中心领导、上海国家会计学院部门负责人、部分专家和班主任以及中心全体人员参加了本次会议。

会议由中心常务副主任、学院副院长李扣庆主持。上海本部负责人彭润中首先全面回顾了中心 2001 年成立以来的发展历程，并分析了中心后续发展面临的机

会与挑战。八年来，AFDC 紧紧围绕财经外交，以举办培训和论坛、组织相关研究等方式开展能力建设，形成了一定的后续发展基础，但还需要在核心业务能力、管理机制、资源整合等方面不断谋求突破。吴伟代表北京分部作了题为“立足长远，求实创新”的工作汇报。2009年，北京分部在智库建设进程中取得了可喜进步，研究成果的数量和质量不断提升，同时积极推进对外交流与合作，推动中心国际交流平台的建设，进一步扩大了中心影响力，此外分部还全力配合财政部国际司，为部机关提供强有力的支持，得到了部领导的肯定。王晖和赵敏分别代表上海本部项目处和财经研究所介绍了AFDC课程精品化思考和AFDC2010双年度论坛选题论证工作。学院各部门代表对中心的工作给予了充分肯定，围绕着“中心发展思路”、“培训课程精品化”和“双年度论坛选题”，对中心的工作提出了很多建设性意见。

北京分部杨金林副主任在会上回顾了分部两年多来的成长历程，强调了中心要进一步明确战略定位、工作特点，要做具有相对独立性、前瞻性的工作，增强对内对外的影响力。中心主任、学院院长夏大慰做总结发言。他在发言中指出，近几年AFDC的整体工作取得了较好的成绩，但要对自身提出更高的要求。作为中国政府财经能力建设的援外机构，AFDC上海本部和北京分部都有充分发展的空间，尽管目前困难不少，但我们要以“明确责任”、“梳理合作机构”、“扩大影响”、“引进人才”为抓手，实现AFDC更快更好的发展。

中心副主任李扣庆最后表示，希望中心全体人员会后要消化吸收各方建议，深化精品化思路，做好论坛选题，进一步整合资源，明确目标与职责，加强自身能力建设，不辜负国家赋予中心的使命，加快中心建设知名财经外交平台与财经外交智库的进程。（石文岚）

上海 DLC 协助开展“循环经济与西部发展”远程培训

4月8日至9日，上海远程学习中心(DLC)协助世界银行学院举办了一期题为“循环经济与西部发展”的远程培训。重庆、贵州、内蒙古、四川、宁夏和青海等地负责地方循环经济工作的部分政府官员、工业园区管理者、政策研究人员和企业管理者，通过远程方式参加了本次培训。

来自国务院发展研究中心、北京大学、中国煤炭综合利用集团、日本国际合作署、嘉兴学院、中国农业大学和世界银行的数位专家学者在北京和上海进行了远程授课。在本次培训中，上海 DLC 组织人力物力，积极配合嘉兴学院副院长杜欢政教授和世界银行专家谢剑博士在上海通过远程方式开展部分内容的授课。

目前，中国政府已经采纳了循环经济的发展模式，将其作为可持续发展战略的一个核心组成部分，并通过了《循环经济促进法》来推动这一行动。在这一大背景下，世行学院在前期研究成果的基础上，针对如何促进中国西部地区循环经济发展组织开展了这次远程培训，以帮助中国西部地区探索出一条促进循环经济发展的道路。

作为中国西部开发远程学习网的成员，自2006年远程网络改造以来，上海 DLC 充分借助上海国家会计学院和亚太财经与发展中心的丰富学习资源，例如，2006年“发展亚洲债券市场”培训班、2008年第五届 SNAI - ASU 企业家高层论坛、世行副行长乔杜里先生演讲、风险管理国际研讨会以及2009年世界银行《全球发展金融》上海发布会等等活动，使西部的部分政府官员、企业界人士以及高校的教师和学生得以借助中国西部开发远程学习网，参与这些学习活动，学习了解财经领域的最新知识和动态，为中国西部经济发展提供智力支持。2010年上海 DLC 将继续开发自身资源，针对中国西部省份开展主题为“可持续发展”的系列远程学

习活动，为服务西部探索一条机制化的道路。(刘廷和)

AFDC 首期可持续发展远程系列研讨会成功举办

4月15日，由AFDC与中国西部开发远程学习网联合主办的“可持续发展”首期远程系列研讨会成功举办。广西、四川、贵州、云南、甘肃等五个远程学习中心组织来自地方政府部门、企业和高校的320多位代表，通过中国西部开发远程学习网参加了学习与交流。

围绕“可持续发展：机遇与挑战”这个主题，上海国家会计学院副院长、亚太财经与发展中心常务副主任李扣庆教授通过上海远程中心做了精彩的主题发言，详细剖析了可持续发展的定义、目前发展模式遭遇的困境以及企业可以充分利用的各种机遇，引起了听众的热烈响应。发言结束后，李教授就各站点提出的如何结合当地情况推动民营企业转型、全球气候变暖的真正原因、在合同能源管理过程中如何控制合作企业破产等风险、内地劳动力流失对当地可持续发展的影响、政府绩效考核指标对中小企业采取可持续发展战略的影响等问题与各地学员进行了互动交流。通过两个小时的远程研讨，各DLC代表充分交流探讨了在可持续发展机遇与挑战方面的认识与体会，感觉受益良多。

本次活动是由AFDC面向我国西部各省区DLC发起并推出的“可持续发展”远程系列研讨会的第一期。该系列研讨会专门针对中国西部省份而设计，结合当前中国乃至世界经济的发展形势，将探讨企业战略、社会责任、经济增长结构调整和全球应对气候变化等热点问题，旨在借助中国西部开发远程学习网，交流可持续发展领域的主要问题和动态，积极推动协调和可持续的发展。(王颖)

AFDC召开培训精品座谈会

4月23日，中心举办座谈会邀请北京分部同事介绍近期参加澳大利亚财政部主办的“财政政策可持续性”培训项目的心得。中心负责项目、综合等工作的相关人员出席座谈，并与北京分部同事共同探讨了创新培训模式、提高培训质量等问题。

澳方主办的“财政政策可持续性”培训项目分为两个阶段，每个阶段为期三天，来自六个发展中经济体的二十余位财政部门代表全程参加。第一阶段在马来西亚举办，与马来西亚财政部合作，以专题讲授为主。第二阶段在泰国举办，与泰国财政部合作，以课堂汇报和讨论为主。两阶段之间有三个月的间隔期，代表们根据培训要求，按照一定步骤，提出一套适合本地财政政策的行动方案，探讨后金融危机时代财政政策的可持续性。代表参加培训的所有费用由澳大利亚财政部和举办地财政部共同承担。

该培训带给大家的启示主要包括：首先，培训方案的设计科学、细致，具备高度的内在逻辑和合理性；其次，招收的各经济体代表都有三年以上工作经验，对本地情况有一定了解，而且培训前要求代表提交作业，有备而来，能够开展热烈和有效的讨论；第三，培训要形成成果，经整理向相应机制汇报，在提交了培训成果利用率的同时，也扩大了培训的影响。（王晖）